

## „O DICTARE PENTRU FIECARE” LA BIBLIOTECA „TRANSILVANIA”

*Mila ȘEREMET,  
șef serviciu, Filiala „Transilvania”*

Limba, istoria și pământul –  
cei trei piloni pe care se ține neamul.

*Ion DRUȚĂ*

Concursul „O dictare pentru fiecare” este un eveniment inedit care s-a desfășurat la data de 20 noiembrie 2020 în incinta Bibliotecii „Transilvania”, filială a BM „B.P. Hasdeu”, în parteneriat cu Pretura sectorului Ciocana și Școala Profesională nr. 7, mun. Chișinău. Cei care au acceptat provocarea au fost tinerii ce își fac studiile în instituțiile de învățământ profesional tehnic (ÎPT) din mun. Chișinău. Activitatea a fost prilejuită de consemnarea Săptămânii Naționale a Tineretului. Organizarea primei ediții a acestui Concurs municipal a avut drept obiectiv primordial dezvoltarea competențelor de autocunoaștere, de comunicare în limba română, promovarea adevărului științific privind denumirea corectă a limbii noastre etc. În concurs puteau să se înscrie câte trei elevi de la fiecare dintre instituțiile de ÎPT din raza mun. Chișinău.

La eveniment au participat 29 de elevi din 10 instituții ÎPT din Chișinău. Formularul de participare a fost completat de fiecare participant individual, în format electronic, cu indicarea obligatorie a instituției de învățământ, transmis organizatorilor cu cel puțin trei zile până la data desfășurării Concursului. Au fost selectate trei variante de texte, iar în ziua desfășurării dictării a fost extrasă o variantă: nuvela *Sania* de Ion Druță. Textele dictării au fost selectate de către reprezentanții Secției Cultură, Tineret și Sport a Preturii Ciocana în parteneriat cu reprezentanții Școlii Profesionale nr. 7 și a Bibliotecii „Transilvania”.

De ce acest Concurs și de ce anume „O dictare pentru fiecare”? Răspunsul vine de la sine: să îndemnăm tinerii ce își fac studiile în Școlile Profesionale, Colegii și Centrele de Excelență, să vorbească și să scrie corect românește, să utilizeze corect terminologia de specialitate și să promoveze limba română în comunitățile de unde provin.

La deschidere au fost prezenți dna Adelaida Boico, șef secție Pretura Ciocana, dna Parascovia Onciu, șef, Filiala „Transilvania”

și dl Nicolae Grițco, director adjunct al Școlii Profesionale nr. 7, mun. Chișinău.

Dna Adelaida Boico a deschis concursul cu un mesaj de bun venit către participanți și membrii comisiei de verificare a dictărilor: „Bună ziua, dragi participanți, am ales Biblioteca „Transilvania” nu întâmplător, fiindcă unde în altă parte se poate scrie *O dictare pentru fiecare*, dacă nu în bibliotecă? Biblioteca „Transilvania” este locul ideal pentru un așa eveniment, cu atât mai mult că avem împreună, peste 29 de ani, un parteneriat durabil, de invidiat. Iar evenimentele/activitățile atractive realizate aici întotdeauna au fost cu impact în comunitate. Din partea pretorului sectorului Ciocana, Sinilga Școlnic, vă doresc succes la acest concurs și cât mai mulți învingători”.

În susținerea elevilor a urmat dna Parascovia Onciu, șefa Bibliotecii „Transilvania”: „Mult succes, dragi participanți. Sunt sigură de performanțele frumoase de care veți da dovadă în acest concurs. A fi un om bine crescut, bine instruit, citit este un lucru mare în orice societate, chiar dacă se întâmplă și pe rețelele sociale. Un om bine pregătit, informat face față nu numai în domeniul profesional, dar și în cel personal...”

Inițiatorul evenimentului dat, dl Nicolae Grițco, director adjunct și concomitent profesor de limba și literatura română al Școlii Profesionale nr. 7, a vorbit despre istoricul acestui concurs: „Idea realizării concursului *O dictare pentru fiecare* mi-a apărut acum doi ani. Iar evenimentul care a avut loc vara aceasta, exact la 28 august 2020, m-a făcut să fiu mai insistent și să-mi ating scopul în realizarea primei ediții a visului mult râvnit. Este vorba de Dictarea Națională online pentru cadrele didactice, eveniment organizat și susținut de MECC în parteneriat cu Asociația AGIRoMD în cadrul Academiei de Vară a cadrelor didactice „Viitorul educației este Astăzi” și la care au participat peste 150 de cadre didactice atât din țara noastră, Republica Moldova, cât și din România... Acest concurs a avut drept scop promovarea culturii noastre naționale, inclusiv sensibilizarea publicului larg, dar și a comunității pedagogice de pe ambele maluri ale Prutului, cu privire la importanța cunoașterii gramaticii românești și a scrierii corecte în limba română, fiind prilejuit de marcarea în ambele țări la 31 august a Sărbătorii Naționale „Limba Noastră cea Română”. La acest concurs am avut onoarea să obțin Diplomă de excelență pentru succese remarcabile și dexteritate lingvistică,

demonstrație în cadrul Direcției naționale online pentru cadre didactice, organizate în cadrul Academiei de Vară a cadrelor didactice „Viitorul educației este Astăzi”. Ne-am propus să organizăm acest concurs la nivel de sector, dar am extins aria în tot municipiul Chișinău. Competențele acumulate vă vor fi de folos în viața de zi cu zi. Și nu uitați: în orice mediu vă veți afla, să promovați adevărul științific”.

Sala a fost amenajată după toate regulile situației de carantină COVID-19, respectând distanța socială. Dictarea a durat 60 de minute și s-a desfășurat în două ture cu aerisirea încăperii între ședințe. Cei care au verificat lucrările au fost profesorii de limba și literatura română: Elena Bulaevscaia, Svetlana Țurcanu, Tatiana Țaranovici, Aurelia Clima, Dina Ianovici, Nicolae Grițco.

Evenimentul festiv de totalizare a Zilei Naționale a Tineretului cu genericul „Youth Fest” s-a desfășurat la Pretura sectorului Ciocana. În comun acord, s-a decis premiarea atât a tinerilor participanți la concurs, cât și a profesorilor de limba și literatura română, care i-au ghidat.

Prin urmare, rezultatele finale au fost:

Locul I: Școala Profesională nr. 2 – eleva Adela Grosu, profesoara Felicia Baltag;

Locul II: CEEE – elevul Cristian Grecov, profesoara Tatiana Țaranovici;

Locul III: Centru de Excelență în Construcții – Alexandru Alexandruc, profesoara Aurelia Clima.

Două mențiuni: Valentina Guzun (CEEE) și profesoara Schimbător Nicoleta. S-au înmânat trofee celor mai buni parteneri ai Preturii sectorului Ciocana printre care s-a regăsit și Biblioteca „Transilvania”.

Până nu demult un atare concurs era organizat de Direcția Cultură Primăria Chișinău și Facultatea de Litere a USM, având denumirea sugestivă „Dictare pentru fiecare”. Fie ca prima ediție a concursului „O dictare pentru fiecare” să sensibilizeze publicul larg cu privire la importanța cunoașterii gramaticii românești și a scrierii corecte în limba română. Să prindă priză la elevii din ÎPT și să ne bucurăm an de an cu performanțe lingvistice și profesionale. Apreciem atitudinea responsabilă și receptivitatea partenerilor noștri de a organiza multiple activități în sectorul Ciocana care au drept scop antrenarea cât mai activă a tinerilor în viața comunitară.

Felicitări tuturor celor care au demonstrat bune competențe de scriere corectă în limba română, fapt ce le-a asigurat un loc de frunte în clasamentul general, inclusiv stima și respectul celor care i-au ghidat și celor care au verificat lucrările scrise, conducerii Preturii sectorului Ciocana care le-a oferit învingătorilor cadouri de preț.